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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
la „Tel. Rom.“ într’una cu suplementul „Foia Pedagogică"

Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl.. 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45.

C orespondenţele su n t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului Român", strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se retusa. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de trei or 

15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Compromisul.
Una dintre cele mai puternice le

gături, cari légá pe Ungaria de Au
stria este aşa numitul pact economic, 
basat pe legile create la 1867 când 
s’a înfiinţat dualismul. E sciut, că 
acest pact în sensul legilor din acel 
an se încheia totdeuna pe un timp mai 
îndelungat, de obiceiu câte pe Zece ani, 
şi când acest contract nu s’ar putea 
încheia între cele dóue parlamente, 
austriac şi magiár, atunci trebue să se 
încheie prin intrevenirea Monarchului. 
Caşul acesta pană acum n’a obvenit; 
dar nu era mult ca să nu obvină în 
anul acesta, când espiră ultima periodă 
de 10 ani. — Şi n’a obvenit, căci greu
tăţile puse mai cu séma de parlamen
tul magiar, au fost delăturate de acest par
lament, de şi nu în total, dar cel pu
ţin în parte, prin acceptarea unui pact 
între condiţiunile din trecut, de şi nu 
pe 10 ani, ca mai nainte, ci numai pe 
un an, încheindu-se astfel un contract 
provisoriu.

Au fost instructive din tóté punc
tele de vedere desbaterile, ce au decurs 
între comisiunile ambelor parlamente 
cu privire la renoirea acestui pact, şi 
au lost mai cu sémá instructive din 
punct de vedere nu atât material, cât 
mai cu sâmă din punct de vedere mo
ral încât privesce pe măgiari.

Cirie a putut urmări cu atenţiune 
desbaterile decurse asupra condiţiuni- 
lor puse de comisiunea parlamentului 
nostru, în primul moment va fi cuge
tat. că pe magiari îi interesézá numai 
partea materială din cestiune, accen
tuând ei mereu, că nu dau şi nu dau 
mai mult pentru acoperirea cheltuelilor 
comune ale monarchiei dualiste, pre
cum pretindea comisiunea parlamentului 
austriac, decât atâta şi atâta, ci dacăpar- 
lamentui austriac voesce încheiarea pac
tului, atunci priméscá cât capătă, căci pe 
deoparte Ungaria a dat prea mult şi 
pănă aci, ér de altă parte în raportu
rile politicei externe ea a fost prea pu 
ţin scósá la ivâlăprin ministerul comun, 
afară de aceea şi caracterul armatei 
comune e curat austriac, curat german.

Dar dacă a putut urmări cu 
atenţiune şi discuţia pressei maghiare 
desvoltată asupra acestor desbateri, ace
laşi s’a putut convinge, că nu atât partea 
materială i-a interesat pe maghiari, 
ci mai mult partea morală, căci 
la urma urmelor vedem pactul în
cheiat, tot între condiţiunile vechi, 
de şi numai pe un an şi nu pe dece 
ani ca mai nainte.

Causa ?
Maghiarii n’au putut spera, că 

ajungând lucrul la Monarchul vor 
puté obţinea noue favoruri în defavo- 
rul celeilalte părţi a monarchiei, ci 
s’au mărginit cu resistenţa în contra 
încheerii pactului numai pănă la re
noirea aceluia pe un an, şi parlamen
tul austriac, în vedereă luptelor ce se 
desvóltá cu atâta putere între parti
dele din sinul seu şi între naţionalită
ţile din Austria, s a învoit la acésta.

Privind însă lucrul mai de aprópe, 
trebue să constatăm un câştig pentru 
maghiari, şi nu de prea mică însemnă
tate şi importanţă. Câştig material 
acela nu e, ci e un câştig curat mo
ral, pe care îl exploatézá acum pentru

scopurile lor naţionale politice de rasă 
faţă de celelalte popóre din imperiul 
dualistic.

Ei n’au cutezat să se opună pănă 
în sfîrşit la încheerea pactului pu
nând condiţiuni neacceptabile pentru 
austriaci ori refusând cu totul renoi
rea lui mai departe, ci bine sciind, că 
ei fără Austria nu pot exista, s’au 
mărginit cu punerea greutăţilor nu
mai pănă acolo unde au cugetat, 
că totuşi vor putea obţinea ceva 
câştig şi din acésta strimtóre a celeilalte 
părţi a monarchiei, ca şi la anul 1867, 
ca astfel dór’ pe încetul vor puté 
strămuta punctul de gravitate al im
periului dela Viena la Budapesta.

Pe faţă se arată cei mai mari 
duşmani ai dualismului, dar când vine 
lucrul la adecă, se retrag şi primesc 
duni bucuroşi ori-ce condiţiuni puse 
de Austriaci, respective de germanii 
din Austria, numai şi numai ca să-şi 
pótá păstra mai departe hegemonia de 
rassă preste celelalte popóre nemaghiare 
din Ungaria, ca şi germanii peste po- 
pórele negermane din Austria.

Pănă când le va succede acésta 
aménduror, nu e greu de provădut.

In Austria naţionalităţile s’au de
şteptat şi-şi pretind drepturile lor le
gitime naţionale, şi nu fără succes.

In Ungaria încă se va întâmpla 
acésta, căci cu redobândi rea drepturi 
lor naţionale a popórelor negermane 
din Austria, germanii îşi perde he
gemonia de rasă din mână, şi astfel 
maghiarii remânând fără sprijin din 
partea nemţilor asupritori, vor trebui 
şi ei să cedeze naţionalităţilor nema
ghiare din Ungaria, nefiind în stare 
singuri a şi păstra hegemonia tirană, 
ruşin0să şi periculósá nu numai pen
tru noi popó rele nemaghiare, ca rasă. 
ci şi pentru ei, ba chiar pentru stat.

Nu hesităm a ne exprima şi de astă- 
dată convingerea, că hegemonia acésta de 
rassa a germanilor în Austria şi a Magia- 
rilor în Ungaria preste popórele neger- 
maneşi nemagiare din imperiul austro- 
ungar, periclitézá nu numai existenţa 
acestor popóre asuprite de ei, ci şi însăşi 
existenţa monarchiei.

Pentru ce?
Pentru-că statul ă fost aservit 

numai în folosul alor dóue popóre cu 
desconsiderarea intereselor tuturor ce
lorlalte popóre, cari formózá marea ma
joritate a cetăţenilor.

Er că acéstá stare de lucruri nu 
póte fi priincidsă nici unui stat, nu mai 
încape nici o indoială.

Vor căuta germanii şi magiarii să 
saneze acest rău ?

Nu ne indoim de loc. împrejură
rile externe şi interne îi vor sili la acésta.

Ori apoi în caşul contrariu va 
cădea şi respunderea pentru desastrele 
ce eventual se vor descărca asupra 
imperiului, numai asupra lor.

Dar dreptatea trebue să învingă 
odată. Viitorul va arăta.

Congresul naţional-bisericesc.
Şedinţa VI.

Marţi, 6/18 Oct.
President I. P. S. Sa metropolitul

Miron Romanul.
Şedinţa se deschide la órele 9 şi 

jum. a. m.

Notarul Dr. Nestor Oprean cetesce 
protocolul şedinţei de ieri.

V. Babeş cere să se facă evident 
în procesul verbal numărul votanţilor 
pro şi contra verificării deputatului I. 
Goldiş. Să se constate anume, că 55 
deputaţi au votat contra verificării, ér 
5 pentru verificare.

Ex. Metropolitul nu póte să con
state cu tótá precisia, că au fost 55 
séu 51 contra verificării. N’are nimic 
însă în contra, să se facă evident în 
protocol numărul votanţilor, dacă con
gresul o încuviinţâză acésta.

Se constată la protocol, că con
tra verificării lui Goldiş au votat 55 
deputaţi, ér pro 5.

Dr. Leményi cere, şi congresul se 
îuvoiesce, ca propunerea comisiei ve- 
rificátóre în afacerea verificării depu
tatului Goldiş, să se introducă în pro
tocol în estensiunea sa, dimpreună cu 
considerantele sale.

Cu aceste observări protocolul se 
declară autenticat.

Presidiul presentâză cererea de 
concediu a deputatului Vladimir Spă- 
tariu pe restul sesiunei. — Se acórdá.

Se fac urmátórele propuneri:
Propunerea deputatului Dr.

Petru Şpan :
Având în vedere, că în anul 1898 

se împlinesc tocmai 25 de ani dela mór
tea fericitului în Domnul Archiereu 
Andreiu Br. de Şaguna;

Având în vedere, că aducerea a- 
minte de binefăcătorii bisericei nóstre 
este una din cele mai de frunte vir
tuţi creşti nesci;

Având în vedere, că e datorinţa 
bis. ca să cultive şi desvólte sentimen
tele de mulţumită şi recunoscinţă în 
sinul credincioşilor faţă de mai marii 
şi binefăcătorii e i; şi în fine

Având în vedere mai ales cres- 
cerea religidsă morală a tinerimei nó
stre, în inima căreia încă din primii 
ani trebuesc sădite sentimente de înaltă 
admiraţiune faţă de atari bărbaţi propun:

Consist, metr. se însărcinâză a 
lua disposiţiunile de lipsă, ca în cjiua 
de 16 Iuniu 1898, în íntrégá provin
cia metropolitană să se facă o serbare 
bis. comemorativă, deamnă de Marele 
bărbat al bis. nóstre Andreiu Br. de 
Şaguna.

Se dă comisiei bisericesci. 
Propunerea deputatului Dr. P. Ionescu.

Considerând disposiţiunile legii 
referitóre la pensionarea învăţătorilor, 
ca văduva şi orfanii de înv. să capete 
pensiune la 6 luni dela mórtea so
ţului ;

Considerând, că §. 140 al art. de 
lege XXXVIII din 1868 dispune, ca 
văduva şi orfanii de învăţatoriu să ră
mână o jum. de an în cortelul şi în 
folosinţa salarului înv. întrag;

Considerând; ca Reglmtul pentru 
organisarea înv. în metropolia ort. rom. 
din Ungaria şi Transilvania, votat în 
23 Oct 1878, dispune ca văduva şi 
orfanii de înv. se rămână o jum. de 
an în cuartir şi în folosinţa salarului 
înv. de jumătate;

Considerând, că în Rgltul pentru 
organisarea învăţământului votat de 
congresul naţ. bis. în 1895, nu se 
află In privinţa acésta nici o disposi- 
ţiune:

Congr. naţ. bis. enunţă: §. 74 
din Regltul pentru org. înv. votat în 
23 Ocrobre 1878 se abrdgă şi se de
cide: Văduva şi oi’fanii de înv. dela 
şc0lele conf. gr.-ort. rom. din metro
polia ort. română din Ungaria şi Tran
silvania x-ămân jumătate de an în cuar
tir şi folosinţa salarului înv. întreg.

Se dă comisiei şcolare.
Propunerea deputatului Dr. E. Cristea:

în biserica ortodoxă generală şi în 
special în bis. ordodoxă x-omână este 
astâiji o cerinţă de ordine disciplinară 
ca clerul atât monahal, cât şi mire- 
nesc să pórte permanent uniforma preo- 
ţâscă^ px-escrisă.

în metropolia nóstrá din Ungaria 
şi Transilvania însă nu se observă a- 
cestă cerinţă, căci afară de membrii 
clericali din centrul epai'chiilor, de 
câţiva protopresbitei’i tractuali şi pres
biteri din comune mai înseninate, nu 
numai nu pórtá nimenea uniforma preo- 
ţâscă, nici chiar când se află în funcţiuni 
bisericesci, necum în mod permanent 
ca îmbrăcăminte (jilnic obicinuită, ci 
adese-ori vedem membri din cler, pre- 
sentându-se în locuri publice în veşt
minte neconvenabile cinului preoţesc.

Resultatul neobservării acestei cerinţe 
este o dejosire atât a slujbelor rituale, 
cât şi a prestigiului clerului întreg.

Anomalia acésta este a se căuta 
de o parte într’un indiferentism desa- 
probabil faţă de cele rituale; ér de 
altă parte în i'eferinţele de traiu ale 
clerului nostru mirenesc, cari deloc 
nu-i permit, mai ales clerului dela sate, 
<Ş.ilnic, purtarea aşa numitelor reve
renzi.

Punându-se capăt acestor stări de 
de lucruri, ar fi de dorit, ca clerul 
nostru minean din întregă provincia 
metropolitană — căci cel monahal 
observă prescriptele bisericei, — să fie 
obligat a se presenta la ofiiciarea di
feritelor funcţiuni rituale, totdeauna în 
reverenzi, ér ca îmbrăcăminte Zilnică 
să i-se permită a purta un costum mi
renesc, corăspunZătox-iu tagmei preo- 
ţesci şi referinţelor, în cari trăiesce.

Din aceste considerante propun ur- 
mătoriul proiect de conclus:

Congresul naţional bis. învită pe 
sântul sinod episcopesc, ca să bine- 
voiască a lua disposiţiunile necesare 
şi reclamate de vaZa bis., pentru a se 
regula afacerea purtării costumului 
preoţesc.

Se dă comisiunii bisericesci.
Deputatul V. Mangra : De când cu 

introducerea legilor politice bisericesci 
în ţâra nóstrá, cum se scie, guvernul 
ţării din propria iniţiativă a început 
să împartă preoţilor din diecesele nó
stre un fel de ajutor bănesc, drept re- 
bonificare pentru venitele perdute. Che
stia s’a pus pe tapet şi în sinodul e- 
parclxial din Arad. Nu ne-am ocupat 
însă acolo cu ea. Ni s’a reflectat, că 
se va resolvi în sesiunea actuală a 
congresului naţ.-bis. După-cum am 
văZut, în rapórtele de până aci chestja 
n’a fost atinsă, şi mai nu cred să şe 
atingă nici de aci încolo. Fiindcă che
stia atinge dreptul autonomie al bise- 
ricei nóstre, întrucât guvernul în loc 
de a respecta dreptul autonomiei, al 
autorităţilor nóstre bisericesci, îşi re- 
servă sieşi dreptul de a cualifica pe 
preoţi pentru a-i împărtăşi séu nu, cu 

; ajutóre. Tóté confesiunile s’au rostit



t e l e g r a f u l  r o m a n .450

în contra împărţirii prin guvern a a- 
cestoj ajutóré. Seim că chiar un con
vent reformat presidat de Szilágyi 
Dezső a renunţat la ajutorul dat de 
guvern. Pentru-că, în adevăr, nu se 
împărtăşesc preoţii vrednici a fi aju
taţi ci preoţii, pe cari organele statu
lui îi află demni. Cred, că nu-i e ertat 
organului nostru suprem a permite, ca 
închipui acesta să fie jignit dreptul ie- 
rarchiei, episeopilor, metropolitului no
stru.

Face propunerea urmátóre:
Considerând, că în urma legilor po- 

litice-blsericesci, sub titlul de recom
pensarea şi rebonificarea perderilor ce 
a suferit preoţimea prin introducerea 
registrelor matriculare civile, guvernul 
după a sa chibzuială şi rocotinţă îm
parte anumite ajutóre bănesci parţiale 
preoţilor din eparchiile ort. rom :

' Congresul bis. al provinciei nóstre 
"metr. să se pronunţe asupra natúréi şi 
modului de distribuire a acestor aju
tóre din respectul dreptului autonomie 
al bisericei.

Se dă comisiunei bisericesci.
Propunerea deputatului A/. Zigre:

Având în vedere, că precum pe 
alte terene ‘ publice, aşa şi pe terenul 
învăţământului poporal, funcţionarii în 
văţământului, adecă învăţătorii, cari se 
disting prin hărnicia lor şi prin resul- 
tatul serviciilor prestate, sunt de a se 
considera şi a se remunera prin înain
tare la posturi mai bine dotate, ceea-ce 
s’ar putea reálisa numai prin clasifi
carea posturilor învăţătoresci după do- 
taţiunea acelora şi prin regularea drep
tului de a putea concurge la acelea; 
dar având în vedere şi împrejurarea, 
că în anul 1898 cu 1 Septembre se 
vor introduce adausele cuincuenale, ér 
prii» promova reá învăţătorilor cu ser- 

' vicii mai îndelungate dela posturi cu 
dotaţiiini mai inferióre, la staţiuni mai 
biriă dotate, — comunele bisericesci 
Unde s’ar face strămutare ar fi scutite 
dfeöfeattidafä de sarcina de a presta 
p$mul adkits chincuenal — din aceste 

î consideraţiuni fac următorea propu- 
riăre .*

„Congresul cu privire la insti
tuirea învăţătorilor la scólele con 
fesionale gr.-or. române elementare din 
metropolie, — spre completarea regu 
lamentului votat sub Nrul 110 din a. 
1895 §§. 56— 74, botăresce următoriul 
normativ:

1 . Posturile — staţiunile — în
văţătoresci la scólele poporale gr.-or. 
române confesionale din metropolia 
nóstrá, după emolumentele acelora, se 
împart în trei categorii séu clase şi 
anume:

a) în classa — categoria — în
tâia aparţin acele staţiuni învătătoresci, 
cari sunt dotate cu cel puţin 600 fl. 
séu mai mult, afară de cortel şi gră
dină.

b) In classa — categoria — a 
dóua aparţin posturile învăţătoresci 
dotate cu 300—600 fl., afară de cortel 
şi grădină.

c) In classa •— categoria — a 
n treia aparţin tóté scólele dotate cu

300 — 400 fl , afară de cortel şi grădină.
2. La deplinirea posturilor în 

Văţătoresci sistemisate în modul premis 
se normézá urmátórele regule:

aj La posturile învăţătoresci de 
prima clasă vor putea concurge acei 
învăţători, cari pe lângă pregătirile de 
cel puţin 4 clase gimnasiale, reale, 
comerciale, ori civile, şi absolvarea pe
dagogiei, vor fi provăijuţi cu testimo
niu de cualificaţiune cu calculul gene
ral , ,  distins“ şi vor dovedi pe terenul 
cultural un serviciu de cel puţin 5 
ani, cu resultat lăudabil, recunoscut de 
autoritatea superiórá a respectivilor.

b) La posturile învăţătoresci de 
clasa a dóua vor putea concurge acei 
învăţători gr.-or. români, cari pe lângă 
pregătirile recerute şi pe lângă absol
varea pedagogiei vor fi provăduţi cu 
testimoniu de cualificaţiune cu calcu- 
ul general „bun“ şi vor dovedi pe 
erenul învăţământului poporal un ser-

viciu de cel puţin trei ani cu resultat 
bun, constatat de autoritatea superiórá 
a acelora.

c) La staţiunile învăţătoresci de 
classa a treia vor putea concurge toţi 
învăţătorii aplicabili, precum şi absol
venţii de pedagogie şi absolvenţii de 
teologie, — dacă vor fi provăduţi cu 
testimoniu de cualificaţiune învăţăto- 
réseá.

3. La cas, când la o staţiune în- 
văţătoi’âscă cu dotaţiune mai superiórá 
nu ar concurge nici un recurent pro- 
văcjut cu cualificaţiunea pretinsă pen
tru aceea, — în mod escepţional, lip
sind recurenţi în condiţiunile pretinse, 
— vor putea fi admişi în candidare 
pentru alegere şi concurenţi cu cua- 
lificaţiune numai pentru classa mai in- 
feriórá

Acest normativ întră în valóre la 
terminul px-efipt, după publicarea pre
scrisă şi la revisiunea regulamentului, 
pentru promovai’ea învăţământului po
poral, are să fie introdus în acel re
gulament“.

Se dă comisiunii şcolare.
Deputatul George Ardelean adre- 

seză presidiului urmátórele interpelări:
1 . înalt Presidiu! Având în ve

dere, că «diar-iul „Tribuna“ aduce sei 
rea adresată chiar cătră membrii con
gresului, că faţă de causa despărţirii 
ierarchice a românilor dela biseiâca 
Stului George din Timiş0 ra-Fabric, 
actualul pi’otopop tractual n’ar des- 
volta interesul cuvenit, ci că dânsul 
ar purta vina trăgânării acestei cause; 
j• Având eu, ca paroebian dela acea
biseiăcă, interes atât pentru causă, cât 
şi pentru autoritatea organului învi
nuit, adecă al pxotopopului, care ca 
organ al diecesei nu e permis să fie 
bănuit fără vină, deóre-ce deodată cu 
dânsul sufer şi intei-esele bisei-icei ro- 
mânesci din parochia nóstrá;

Sciind eu în fine, că congresul 
este corpoi’aţiunea supremă, chiemâţă 
de a controla afacerea despărţirilor ie- 
rarchice în genere, şi a bisericei Sân
tului George îri special — care afa- 
cere s’a pertractat în acel congres de 
mai multe ori, —

îmi iau voie a adresa înaltului 
Presidiu urmatórea întrebare: (

Are înaltul Presidiu cunoscinţă, 
că în adevăr afacerea despărţirii ierar- 
chice a românilor dela Sântul George 
se trágénézá din vina protopopului ac
tual, şi că în ce stadiu se află acestă 
causă ?

P. S. Sa Ep. Meţianu răspunde, 
că în privinţa întârzierii organisării 
parochiei nu pórtá vina organul în
vinuit. Protopopul a făcut consemna- 
i-ea parochienilor şi a constituit co
muna bisericéscá. Interpelantul se de
clară mulţămit cu răspunsul P. S- 
Sale.

2. înalt Presidiu! In Ţiarul 
„Tribuna“ s’a publicat scirea îndrep
tată cătră membrii acestui congres,că 
fondul pentru înfiinţânda episcopie din 
Timişdra nu s’ar administra de cătră 
organele competente în curăţeniă şi 
în conformitate cu disposiţiile din vi- 
góre. Ţinând eu atât ca pa rochia n dela 
biserica Sântului George din Timişdra 
Fabric, cât şi ca membru al acestui 
congres, ca pe de-oparte fondurile nó
stre bisericesci să corespundă meniţiei 
lor, ér pe de altă parte, ca oi’ganele 
nóstre bisericesci, şi în caşul de faţă 
protopopul actual, contra căruia sunt 
îndreptate atacurile din numitul Ţiar 
să nu fie învinuit fără temeiu, deci, 
pentru clarificarea causei ’mi permit 
a îndrepta cătră înaltul presidiu ur- 
mátórea întrebare : Are cunoscinţă 
înaltul presidiu cum se administrézá 
fondul pentru înfiinţânda episcopie din 
Timişdra şi că în ce stadiu se află 
acâstă afacere?

Ep. M eţianu: e în posiţia de a 
asigura pe inţerpelant, că banii fon
dului episcopiei înfiinţârnle sunt de
puşi la Timişana. Fondul se admini- 
nistrâză din partea protopopiatului Ti- 
mişdrei cu cea mai desăvârşită acu
rateţa.

Deputatul Ardelean se declară I 
mulţănit cu lămurirea.

Excelenţia Sa metropolitul din pri
cina că se simte obosit, rógá pe P. S. Sa 
episcopul Meţianu se conducă şedinţa, 
declară, că va sta la disposiţie, décá 
vre-o chestie va reclama lămuri din 
partea Sa. P. S. Sa Meţianu ocupă 
presidiul.

La ordinea dilei raportul comisiei 
finanţiare.

Raportorul Dr. N. Oncu referézá 
asupra raportului gen. al consistoriu- 
lui metropolitan ca senat epitropesc.

In general la propunerea comisiei 
rapoi'tul se ia la cunoscinţă şi se pi-i- 
mesce de basă la desbaterea specială.

In special, ce privesc adminis
trarea averii metropoliei şi socoţile re
lative la acésta administrare de pe 
anii 1895 şi 1896, pi-eliminarele şi 
darea de séma asupra fund. „Gozsdu“, 
precum şi proiectul de regulament petru 
afarerile epitropesci, înaintate tóté cu 
rapórte separate, se reservă dreptul 
congresului de a se pronunţa, când 
aceste afaceri vor veni la ordinea dilei.

Comisia constată, pe basa cons
pectelor intrate dela diecese, starea 
averii dieceselor şi a comunelor bise
ricesci la finea anului 1896 în urmă 
tórele cifre sumare:

1 . Starea archidiecesei: floreni: 
2,269 909.14.

2. Diec. Arad fl. 1 ,228,4 4 0 . 8 8 7 2  

Averea comunelor bis. din epar. Arad şi 
distr. cons. Orădii-mari fl. 8.542,267.34.

3. Averea diecesei Caransebeş fl. 
631.197 6 6 V4 . Averea comunelor bis. din 
diesesa Caransebeşului fl 5,625,868.26 
oruceri.

Lipsind conspectul despre averea 
comunelor bisericesci din ai’chidiecesă, 
comisia pi-opune, ér congresul însăr- 
cinézá pe consistoriul metropolitan, să 
câră acel conspect dela archidiecesă, şi 
în fine pe viitor în î-aportul său gen 
consistoriul metropolitan să presenteze 
în cifre sumarii şi separat starea averii 
dieceselor şi a comunelor din fiecare 
diecesă în mod comparativ cu starea 
din anii precedenţi.

Deputatul Y. M angra: primesce 
propunei’ea comis. L ’a sui-pi-inso posiţie 
din raportul gen. al consistoriului; po
siţia relativă la monumentul lui Şaguna. 
A. Şaguna este regeneratorul bisericei 
nóstre şi a încetat din viâţă de un lung 
şir de ani. Cu tóté aceste suma me 
uită pentru ridicarea unui monument 
acestui mare bărbat al némului şi bi
sericei nóste s’a ridicat numai abia la 
5000 fl. Suntem un popor săi’ac, însă cu 
tótá sărăcia nóstrá s’ar pi-etinde, ca 
acest fond să se pi-esinte într’o stare 
mai bună. Preoţimea nóstrá naţională 
ar trebui să-şi aducă aminte şi să 
jertfescă mai mult pentru acest mare bi
nefăcător al némului şi bisericei nóstre.

Face următoriul amandament la 
propunerea comisiunii: Consistoriul me
tropolitan se ínsárcinézá a recerca pe 
consistoriele eparchiale, ca să continue 
colecta pentru ridicarea monumentului 
sirchiepiscopului şi mi tropolitului An- 
dreiu Baron de Şaguna.

Amandamentul propus de dl Y. 
se pi’imesce.

La ordinea Ţilei raportul comi
siunii organisátói-e. Raportorul Aug. 
Hamsea referéza în afacerea arondării 
cercurilor electorale congresuale în die- 
cesa Caransebeşului. (Se scie, că frun- 
taşii gi’âniţerilor din diecesa Cai-anse- 
beş au cerut abrogarea arondării cer
curilor elect, congresuale decretate prin 
congres, cât pentru diecesa Caranse 
beşului) Comisia propune: Congx-esul 
apróbá conclusul consistoriului metro
politan în afacerea acésta adus în a. 
1896, şi decretézá susţinerea împăr
ţirii vechi a cercurilor pentru alegerea 
deputaţilor congr. în diecesa Cai’an- 
sebeş pănă atunci, pănă când neli
niştea existentă, de altcum neîntemeiată, 
va înceta.

Ex. Metropolitul constată, că în 
cons, metropolitan a venit de repeţite-ori 
obiectul acesta înainte. La început cons, 
metropolitan a insistat să se facă îm

părţirea făi’ă luai'ea în combinare a 
confiniului militar încetat. In urmă însă 
sub presiunea unor cereri ameninţă- 
tóre din partea unor credincioşi din 
diecesa Caransebeş, a fost nevoit să 
cedeze. Conclusul din urmă al con
sistoriului metropolitan e luat sub 
pi-esiunea unor ameninţări de cel mai 
acut calibru. îşi exprimă părerea de 
rău asupra acestui incident. Unde am 
ajunge, décá totdéuna consistoriul ar 
fi silit să lucre sub presiune? Constată, 
că cererile ameninţăt0 re au venit tóté 
din paitea inteligenţei din diecesă; din 
partea consistoriului nu s’a făcut re- 
monstraţie. Considei-ând, că alegei-ea 
deputaţilor s’a săvârşit după împărţirea 
veche, e pentru ţinerea şi mai departe 
a acestei împărţiri, pănă la un prilegiu 
mai bun de a aplica împărţirea nótiá.

Al. Mocsonyi: Susţine părerea co
misiei. E adevăr, că s’a făcut presiune. 
Consistoriul metr. condus de îngriji rea 
părintâscă, ca credincioşii să nu se 
simtă jigniţi în sentimentele lor, a ţinut 
în suspens executarea conclusului con- 
gresual. Trebue să í-ecunóscem, că aici 
stăm în faţa unui triumf al particu
larismului în biserică, oare ar fi de 
dorit să nu se repeteze. Afacerea trebue 
lăsată să adórmá de sine. Să lăsăm în 
starea actuală chestiunea până la do
molirea spiritelor.

I. de Preda e contra motivării 
px-opunei-ii comisiunii. Décá am. enunţa, 
că ţinem în suspens aplicarea arondării 
pănă la liniştirea sjurilelor, am recu- 
nósce, că cedăm presiunei. Să consta
tăm simplu, că ţinem în suspens apli 
carea arondării celei nóué.

V. Babeş: Vorba e; abrogăm noi 
legea, séu nu ? Décá se primesce pro
punerea dl ui Preda, atunci abrogăm 
legea sub mască. Pentru a salva pre
stigiul său, congresul nu póte să abróge 
legea, ce a adus-o odată, ci txebue să 
o susţină în ceva chip. Ti’ebue deci 
să enunţăm ceva, prin ce susţinem 
legea adusă. Să se declai-e: suspindem 
legea în chip provisor, séu până când 
smjitele se vor calma.

P. Cosma: Nu e de acord cu ve
derile EîT Sale Chestiunea e veche, 
şi e provocată de Statutul org., care 
cere arondarea cercurilor electorale. 
Congresul a făcut arondarea. Sinodul 
din Caransebeş a cerut abrogarea ei. 
Să aşteptăm pănă când se vor calma 
spiritele. Va veni timpul, când şi con
ducătorii grăniţerilor se vor convinge, 
că nu li se face nedx-eptate. \

I. Ionaş: E unul dintre cei ce au 
subscris petiţii cătră consistoriu pentru 
abrogai’ea împărţirii cercurilor electo
rale. In petiţii a făcut atent consis
toriul la urmările desastróse, ce ar i-e- 
sulta, când s’ar forţa afacerea. N’a fost 
însă nimic ameninţător în acele petiţii.

Ep. Popea spune, că a amintit 
şi mai repetézá şi acum, că nu trebue 
impusă împărţirea contra ■ voinţei"po- 
porenilor, căci în chipul acesta am 
produce numai vrajbă în spirite. • No 
trebue să nisuim la înfrăţirea spiritelori 
Mulţămesce în numele credincioşilor 
din diecesa Caransebeşului, pentru re-- 
solvarea causei lor în ăst chip.

Punându-se la vot, propunerea co
misiei se primeşce, căŢând cea a depu
tatului Preda.

Tot comisia organisátóre prin re
ferentul A. Hamsea raportézá asupra 
chestiunii sulevate în cons, din Ora
dea şi subşternută congresului prin 
cons. m etr.: Ore presidentului consisto- 
rial, ori consistoriului ’i-compete drep
tul de a denumi pe administratorul pro- 
topi-esbiteral ?

Consistoriul metropolitan, consi
derând, că chestiunea nu este regulată 
în statul oi’g., subşterne afacerea spre 
regulare, cu pi-opunerea:

Presidentul consistoriului are să 
denuméscá pe administratorul, notifi
când denumirea pi-oximei şedinţe ple
nare.

Comisiunea propune: Administra
torii prot. se denumesc prin consistoriul 
eparchial, ér provisiunea interimală şi
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anume pănă la proxima întrunire a 
consistorului, o face preşedintele consi- 
storiului.

1. Lenger face contrapropunerea: 
Instituirea provisorft a administratori
lor o face epis opal până la etectuirea 
alegerii.

Excelenţa Sa spune, că la archi- 
diecesă se urmézá în sensul propunerii 
cons, metr., care e identică cu cea a 
comisiei.

Presidentul face provisia, şi o 
face cunoscută proximei şedinţe ple
nare. Spriginesce propunerea comisiei.

Punéndu-se la vot, propunerea 
lui Lenger cade, şi se primesce cea a 
comisiei.

Tot comisia organisătdre prin ace- 
laş raportor refereză asupra cererii cons, 
din Caransebeş pentru permisia de a 
se strămuta reşedinţa protopopiatului 
Vârşeţ din Rîtişor la Vdrşeţ, unde e a 
se înfiinţa o parochie românâscă.

Cererea se îneuviinţâză.
Tot comisia organisătdre prin ra

portul N. Zigre referézá asupra rapor
tului general al delegaţiunii congre- 
suale pentru despărţirea ierarchică a 
Românilor de Şerbi. Raportul gen., în 
care se arată numărul comunelor şi a 
sufletelor desfăcute din legăturile ie- 
rarchiei sérbesci şi stadiul proceselor 
pentru despărţirea celorlalte comune 
şi a mănăstirilor se cetesce în întregime.

Connsia propune, ca raportul să 
se ia la cunoscinţă, să se tipărăscă şi 
acludă la protocol.

V. Mangra: In forma, în care 
se presintă raportul delegaţiei înaintea 
congresului naţ. bis., în parte póte să 
ne satisfacă, nu însă în resultatele sale 
înalte. Despărţirea ierarchică începută 
la 1871 se pare că n’a ajuns încă nici 
măcar la mijloc cu delegaţiunea ndstră 
ce privesce resultatele obţinute. E 
îmbucurătoriu, că am ajuns să încor
porăm câteva comune la metropo- 
lia ndstră. Comunele aceste însă sunt 
puţine faţă de cele ce nu sunt încă 
despărţite.

Nu sunt încorporate metropoliei 
mănăstirile, cari dispun de averi mari. 
Dăcă delegaţia nu va grăbi cu descor- 
poraiea lor dela şerbi, vom ajunge, să 
primim câteva din ele şi fără vre-o 
stăruinţă din parte-ne, după-ce averile 
lor vor fi exhauriate în favorul ierar 
chiei sérbesci.

Propune, ca delegaţia să grăbăscă 
cu chestiunea de despărţire cu mai 
mare intensitate, prin intentarea proce
sului pentru mănăstiri.

V. Babeş. îşi exprimă părerea de 
rău asupra faptului, că dl Mangra nu 
cunósce de loc afacerea despărţirii ie- 
rarchice. Observă, că nimeni aprópe, 
nu esistă a<ji între fii bisericii nóstre, 
care să cundscă chestia acésta temei
nic. Intr’o vorbire de peste o <5ră, face 
istoricul afacerii pănă în stadiul ei de 
de a<ji, arată că delegaţia lucră neîn
cetat şi cu stăruinţă, şi în curend va 
arăta resultate tot mai îmbucurătdre 
în chestiunea despărţirii de Sérbi.

Propunerea comisiune dimpreună 
cu amandamentul deputatului Mangra 
se enunţă ca conclus.

Şedinţa proximă se anunţă pe 
mâne la 9 óre a. m., cea presentă se 
ridică la óra 1 şi %. R™-

Laudă-te gură. „Unirea“ din Blaj în 
numărul său 45 din a. c. reproducând co
respondenţa diariului „Alkotmány“, pe care 
o am reprodus şi noi în numărui 110 al 
ţjiarului nostru, scrie la adresa nóstra urmă- 
tórele:

„Cui sé eredi? — „Telegraful Roman“ 
abia lasă să tréca număr, în care să nu cerce 
a discredita sfânta unire repeţind până la 
grăţă, că ea ar fi fost identică cu vânzarea 
individualităţii naţionale a Românilor.

Acum vine „Alkotmány“ şi în numă
rul său din 10 a c. ne aruncă în faţă în
vinuirea chiar contrară. Corespondentul lui 
din Bucuresci îi scrie adecă cu inscripţia 
„România şi cestiunea ardeleană“ urraatórele

Aici reproduce corespondenţa, apoi în
cheie :

„Astfel scrie catolicul [?) „Alkotmány“.
Cui se i credem deci, „Telegrafului 

Roman“ ori lui „Alkotmány“ ? Le facem pe 
plac la amândoi şi le credem la amândoi. 
„Telegrafului Român“ îi credem bucuros, că 
noi fii sfântei uniri suntem catolici mai credin
cioşi decât Ungurii catolici, ér lui „Alkotmány“ 
îi credem tot aşa de bucuros, că sfânta unire 
nutresce în fii săi o iubire mai mare de nâm, 
dccum o face acésta aşa numitul „ortodoxism".

Nu-i stricăm „Unirei“ gustul pentru 
modul cum ne crede nóue şi cum crede lui „Al
kotmány“. Ii observăm numai atâta, că acei 
bărbaţi români, cari au propagat naţionalis
mul în scólele din Blaj, dacă au ţinut la 
nefericita „unire" cu biserica Romei, séu mai 
bine <)is desbinarea confesională a Ro
mânilor din ţările corónei St-lui Stefan, au 
ţinut legături bisericesei numai cu Roma şi 
pe cât le a fost cu putinţă au căutat a se 
smulge cu totul de sub influinţa bisericei 
papistaşe magiarisature în braţele căreia i-a 
aruncat un archiereu nesocotit chiar cu căl
carea jurământului său archieresc şi numai 
pentru câştiguri materiale în favorul său şi 
a clerului său. Aceia şi-au priceput mai bine 
chemarea faţă de dator nţele lor cătră ném, 
decât clerul unit de a<ji, care în contra 
voinţii mirenilor luminaţi şi fără scirea po
porului alérgá în numele lui şi se îmbulzesce 
la ólele bisericei papistaşe magiarisátóre 
dela noi.

Din partea clerului gr.-cat., mereu se 
accentuâză, că unirea cu biserica Romei e 
pur dogmatică. întrebăm acum pe acest cler 
gr-cat. : dacă unirea domniei lor cu biserica 
Romei e curat dogmatică şi întreg cultul şi 
disciplina o ţin cea a bisericei orientale — 
atunci ce caută el în conferenţele clerului 
romano-catolic dela noi, care pe lângă aceea, 
că se ţine de o b serică cu alt cult şi altă dis
ciplină, mai e şi duşman de mórte naţiona
lităţii nóstre române ?

Dacă acea uniune bisericéscá c curat 
dogmatică, atunci numai la conferenţe în 
cari se pertractézá curat numai cestiuni de 
credinţă ar avea rost să participe credincioşii 
uniţi, — încolo caute a-şi dobândi o auto
nomie biserieâscă perfectă, proprie numai 
bisericei lori, aşa precum li-o dictéza acésta 
spiritul organisaţiunei bisericei orientale. Exem
plul îl au în referinţele bisericei nóstre or
todoxe române cu biserica ortodoxă sérbéscá 
din patrie, cari numai în cestiuni dogmatice 
ţin consultări împreună. (Dar mulţămită ce
riului, dela despărţirea ndstră bisericéscá de 
cătră sârbi pănă acum nici de acestea n’arn 
avut trebuinţă.)

Seim noi «gestul de bine, că fii „sfintei" 
uniri din Blăşiu sunt catolici mai credincioşi 
decât Ungurii, ba mai catolici chiar şi de
cât Papa. întocmai ca renegaţii, cari sunt 
cei mai mari persecutatori ai némului de care 
s’au lăpâdat şi cei mai zeloşi naţionalişti ai 
némului în ai cărui óle îşi bagă nasul.

Dar că „sfânta unire ar nutri în fii 
sei o mai mare iubire de ném, decum o face 
acésta aşa numitul „ortodoxism“, nici „Al
kotmány“, nici „Unirea“ nu e chemată a 
judeca, ci în prima linie guvernul magiar, 
asupritoriu, şi legislativa ţerii, cari nu odată 
s’au exprimat în modul cel mai duşmănos 
asupra instituţiunilor nóstre, bisericesei cari 
pentru apărarea intereselor nóstre naţionale 
formézá un scut cu mult mai puternic, chiar şi 
faţă de guvern şi legislativa duşmană bise
ricei nóstre, decum formézá instituţiunile bi
sericei unite cosmopotite. Pentru ce altceva 
dar este mai persecutată biserica nóstrá decât 
cea unită?

Ei, dar domnii dela „Unirea“ fiind-că 
li s’au adus órecari laude într’o corespondentă 
tendenţidsă publicată într’un «jiar magiar 
pentru naţionalismul propagat în şcdlele din 
Blaşiu, pentru care clerul unit nu are mai 
nici un merit, se umflă în pene şi se laudă 
încât de piatră să fii, ca să nu rîdi de ei, 
ori, ce e şi mai rău, se nu-i compătimesci.

Fac tocmai ca magiarii şovinişti, cari 
mereu se lauda cu cavalerismul lor faţă de 
naţionaţităţile nemagiare, că ei adecă nu voese 
magiarisarea acelora, ci pot în dragă voie să-şi 
păstreze şi cultive limba, datinele şi alte ca
ractere naţionale ale lor, dar pentru aceea 
tot pretind şi le silesc să înveţe limba ma- 
diară şi nimic nu le dau pentru scopurile lor 
naţionale din budgetul statului la al cărui 
susţinere şi ele contribue şi póte în măsură

mult mai mare cu avutul şi sângele lor decât 
ei, chiar cu desconsiderarea legilor existente.

Aşa şi uniţii din Blaşiu, mereu se laudă 
cu maica Roma şi cu naţionalismul lor supt 
de acolo, dar pentru aceea nu íncéta a se 
îmbulzi la ólele (congrua) bisericei papistaşe 
m a g i a r i s a t ó r e  dela noi în afaceri cu to
tul străine de competenţa ddlor lor.

Nu e mirare, — din interese materiale 
s’a făcut unirea, şi interesele materiale se urmă
resc şi a<ji în primul loc.

Deci:
Laudă-te gură, mai departe.

Revista politică.
Diu parlamentul maghiar.

Casa magnaţilor. La 20 1. c. s’a ţinut 
în casa magnaţilor o şedinţă în care s’a no
tificat înalta distincţiune de care s’a împăr
tăşit Ungaria în timpul din urmă prin vi- 
sita î m p ă r a t u l u i  g e r m a n  Wilhelm II. 
şi a r e g e l u i  r o m â n  Carol /„distincţiune, 
care face pe magnaţi şi în general pe toţi 
Maghiarii să-şi aducă aminte de gloria Ungariei 
de odiniórá înainte cu secuii. In deosebi s'a 
acceneuat importanţa discursului împăratului 
german şi darul Maj Sale împăratului şi re
gelui nosiru Francisc Iosif I. cu privire la 
cele dece statue, prin care se va eternisa 
memoria alor 10 bărbaţi maghiari, cari s’au 
distins în serviciul patriei. S’a cetit apoi o 
adresă de mulţămită cătră Maiestatea Sa, pen
tru acest dar carea se va inmanua la timpul 
seu Maiestăţii Sale.

A urmat apoi presentarea mai multor 
exhibite între cari una referitóre la suspen
darea dreptului de imunitate a episcopului 
contele Gustav Majláth dela Alba-Iulia pen
tru primirea la confesiunea papistaşă a unei 
fete de confesiunea reformată înainte de a fi 
împlinit acésta etatea legală de 18 ani, pe 
când episcopul era încă numai capelan în 
Komorn. A fost interesantă motivarea conţi- 
lor Eszterházy şi Zichy pentru neextradarea 
episcopului înaintea judecăţii din causa ace
stui delict. Contele Eszterházy şi Zichy 
Nándor văd în cererea judecătoriei cercuale 
din Komorn pentru extrădarea episcopului 
numai o şicanare nejustificată, cu atât mai 
vîrtos, căci fata din chestiune numai cu 2 
luni nu înplinise etatea de 18 ani şi legile 
existente nu preved pedepse pentru astfel 
de caşuri, ci quasi tacite numai nu recunosc 
legalitatea trecerei; apoi în caşul concret 
nici urmări civile nu subsistă Acestea înţe
legem din argumentarea numiţilor conţi. Con
tele Zichy Nándor însă se pune pe un 
punct de vedere mult mai înalt, când omul tre- 
bue să se supună legilor omenesci, numai 
pănă la gragul, când acelea nu vin în 
colisiune cu legile divine, cu legile con- 
sciinţei. La acésta reflectézá minitrul de 
culte şi instrucţiune publică Wlassics, că o 
astfel de argumentaţiune e curat propagarea 
anarchiei, şi legilor existente ale statului 
trebue se se supună deopotrivă toţi membrii 
contesitmilor recunoscute de stat. Punându-se 
la vot cererea extrădării episcopului, aceea se 
îneuviinţâză.

După primirea unor proiecte de legi 
de mai puţină însemnătate şi după verifica
rea protocolului şedinţei de a<ji, şedinţa se 
încheie.

Discursul domnului Méline. In
vederea apropiatei sesiuni parlamentare şi 
în vederea apropiatelor alegeri generale, 
mai toţi miniştrii francesi cutreeră ţăra, ţi
nând importante întruniri publice, în care 
se explică cu francheţă şi în amănunt totă 
politica guvernului, tóté reformele ce se vor 
propune în parlament, íntréga lui conduită 
trecută şi viitóre.

Acest fericit obiceiu există şi în An
glia. In ambele ţări opinia publică e în mă
sură de a judeca cele mai mici acte ale gu
vernului, căci representanţii lui nu se sfiesc 
de a i le expune fórte pe larg şi fórte ca
tegoric.

Acésta politică de sinceritate şi de lu
mină, dă ródele cele mai fericite, mai ales 
când o comparăm cu politica misteriósá şi as
cunsă, care s’a făcut şi se face în alte ţâri.

Cu un cabinet Salisbury séu Méline, 
opinia publică scie în cotro merge şi cum 
merge; cu un cabinet ca al lui Crispi, de 
pildă, ţâra e dusă în prăpastie înainte ca pu
blicul să afle ceva şi ca ómenii înţelepţi să 
p0tă interveni la vreme.

Ar fi de dorit ca să vedem şi la alţii 
încetând sistemul Crispian, şi luându-se fru- 
mósele obiceiuri politice ale cabinetelor en
gleze şi franceze.

Din tóté discursurile pronunţate de mi
niştri în Franţa, cel mai important, din tóté

punctele de vedere, şi ca francheţă, şi ca cla 
ritate şi ca cuprins, e acela al dlui Méline, 
preşedintele consiliului, scrie „Drp“.

Etă resumatul importantului său dis
curs :

D. Méline s’a declarat partisan al sta- 
bdităţei guvernamentale, sub ori-ce formă. 
Aduce ca probă, că d-sa a ţinut mai tóté 
ministeriele, ba chiar cele care nu-i prea plă
ceau,pentru a confirma opiniei de mai sus.

Dóue excepţii a făcut numai: combă
tând ministerul Goblet, fiind-că avea în sînul 
seu pe generalul Boulanger, de a căruia por
niri dictatoriale d. Méline s’a temut în tot- 
déuna, şi pe ministerului Bourgeoist fiind-că 
pactisase cu socialiştii.

D. Méline s’a declarat partisanul unei 
puternice alianţe a tuturor elementelor re
publicane, dar conduita radicanilor, mereu 
animaţi de dorinţa puterei cu ori-ce preţ şi 
prin urmare obstrucţionişţi în cameră, îm- 
pedică acéstá alianţă. Pe de altă parte radi
calii pactând necontenit cu socialiştii pentru 
a răsturna guvernele republicane, d. Méline 
crede, că nici o înţelegere nu e posibilă cu 
dânşii.

Neputând combate nici unul din ac
tele guvernului actual, radicalii îi acusă de 
clericalism.

D. Méline protestézá în contra acestei 
acusaţiuni, care nu se pote proba, şi spune, 
că d sa e partisanul menţinerei concordatului 
şi a nemestecărei clericilor în politică, dar
că a re  ş i  v a  a vea  p e n tr u  r e lig ie  u n  re sp ec t 
s in c e r .

Oratorul protestézá şi în contra alianţei 
cu monarchiştii, arătând, că radicalii se aliază 
la vot cu ei, pentru a resturna guvernele re
publicane.

Va primi însă în sînul majoritâţei 
republicane pe ori-ce monarchist, care se la- 
pădâ sincer de ideile Iui şi se aliază franc 
la republică.

Pe aceştia îi combate pe faţă şi declară, 
că va fi necontenit în contră-le, lăsând ra
dicalilor grija să se alieze cu dânşii.

La viitórele alegeri guvernul va susţine 
franc politica sa republicană, nealiindu-se 
cu nici un partid extrem, pentru a da ţ#rei 
odată posibilitatea de a se pronunţa categoric.

In viitórea sesiune parlamentară gu
vernul va propune urmátórele reforme : des- 
centralisarea administrativă, case de pensii 
pentru lucrători şi pentru bătrâni, înfiinţarea 
de credite agricole, încurajarea mutualităţei, 
etc.

D. Méline închee cu acésta, spunând, 
că realitatea mult dorită a comerţului euro
pean e plină de cele mai frumóse róde pe 
viitor.

Apoi, în mijlocul celor mai sgomotóse 
aplause, preşedintele consiliului aduce omagii 
dlui Felix Faure pentru reuşita călătoriei 
sale la Petersburg, de unde a adus alianţa 
franco-rusă.

O mai repetăm, încheie „ Dr.u : Am dori ca 
exemplul dlui Méline să fie urmat.şi de alţi 
prim-miniştri, şi opinia publică să fie ţinută 
şi în alte ţări aşa de în curent cu ideile şi 
planurile guvernelor, cum e ţinută cea din 
Franţa.

Noutăţi .
Dela congres. Vicariul Iosif 

Groldiş dela Oradea-mare, după-ce în 
urma votului sinodului episcopesc a 
fost justificat în esenţial cu privire la 
ţinuta sa faţă de biserică ea deputat 
dietal aparţinătoriu partidului liberal 
(guvernamental) şi astfel verificat, fiin- 
du-i şi alegerea, protestată, în ordine, 
— în şedinţa ultimă, de eri după 
amécjb a depus verbal mandatul la 
disposiţia congresului şi imediat a pă
răsit sala. Congresul i-a primit ab- 
(jicerea.

Şedinţele au fost terminate asérá, 
şi cu trenul dela 10 óre cei mai mulţi 
deputaţi congresuali au părăsit Sibiiul. 

*
* *

Avis literar. O. D .! E oplângere gene
rală, că învăţătorului, preotului, ţăranului cum şi 
orăşanului român, care a absolvit o şc61ă pri
mară, nu li-se oferă spre citire aceea ce e 
frumos şi folositor. Apar în ţâră reviste cu 
un caracter aprópe cu totul special, care pot 
folosi învăţătorilor, preoţilor şi tuturor acelor, 
cari se ocupă cu o meserie óre-care; reviste
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însă, cu un caracter de popularisare şi enci
clopedic în care cetitorul, mai ales ţăran să 
găsâscă într’o limbă înţeleasă de el, tot ce 
póte contribui la cultivarea minţii şi inimi lui 
nu avem încă pană în timpul de fată. De 
aceea mulţi nu cetesc aprói e nimic, aşa că 
pierd şi ce câştigă în şcolă, iar alţi citesc ce 
li-se oferă de cel dintâiu venit. S’au găsit 
în casele ţăranilor şi ómenilor cu puţină carte 
scrieri ăl căror coprins îţi sparie mintea şi 
rămâi uimit cum s’au putut publica şi răs
pândi în popor asemenea scrieri eu desăvâr
şire oträvitöre pentru viaţa lor sufletăscă.

Un număr de profesori, institutori şi 
învăţători ne-am unit cu voinţa tare, ca să 
punem tótá priceperea şi munca nóstra, totă 
inima n6stră spre-a înlătura acest rău şi să 
căutăm de a da poporului nostru adevărata 
hrană sufletâscă, dátétóre de viaţă. In scopul 
acesta vom scóte cu începerea dela 1 Oc- 
tombre a. c., o revistă septămânalâ de po
pularisare cu titlul de „Albina“. Acesta re
vistă va purta un caracter cu totul naţional. 
Voia face ca atât prin cuprins, cât şi prin 
formă să fie privită cu drag de ori şi ce Ro
mân, fără deosebire de vederi. De aceea po
litica de partid ne va fi străină, va fi înlă
turată cu desăvârşire din studiile nóstre. Avem 
convingerea intimă, că vom isbuti cu succes 
din punctul de vedere moral, în întreprinderea 
nóstrá, căci urmărim o causă sântă naţională 
şi' avem asigurat şi concursul ómeniior de 
bine din ţâra acâsta.

Facem însă un apel călduros la toţi 
cari cugetă şi simt ca noi, de a face propa
gandă pentru acâstă revistă, prin răspândi
rea ei pănâ în cele mai îndepărtate colţuri 
ale ţării, ca astfel să putem ajunge cu timpul 
a o răspândi pretutindeni unde se grăesce 
românesce.

Revista va apare în doue cóle format 
No. 12, cuprinzând 32 pagine, odată pe sep-

tămână; şi pe lângă bogatul meterial ce va 
cuprinde, va avâ c.el puţin doue ilustraţiuni. 
Abonamentul cu tóté acestea nu va costa 
decât 5 lei pe an.

In speranţă, că apelul nostru va fi cu 
bună-voinţă primit de d-vostră, Vă rugăm a 
ne comunica resultatul Administraţiunei re
vistei, strada Mântulâsa No. 9, Bucuresci.

Primiţi, Vă rugăm, O. D., asigurarea 
stimei ce Vă păstrăm.

P. Garboviceanu, C. Rădulescu-Motru, 
I. Otescu, G. Adamescu, N. Nicolaescu, Const.
C. Pop-Taşcă, V. Stoicănescu.

** *
Comitetul parochial gr. or. din Ală- 

mor, are onorul a învita la celebrarea 
sânţirei nonei biserici, ce se va efeptui în 
19/31 Octobre 1897. Alămor, Octobre 1897. 
Pentru comitetul parochial: Simeon Alămorean 
de Alămor, paroch.

** *
Bibliografic. A apărut: „Transilvania, 

Nr, 8 pe luna lui Octobre — 1897, organul 
Asociaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român, cu următorul bogat

S u m a r :
Adunarea generală dela Mediaş. — Des- 

părţemintele şi agenturile „Asociaţiunei.„ — 
„Die erde und ihre Völker“ despre regatul Ro
mâniei, de N. Tógán. — Poveste despre bărbatul 
care a sciut limbi multe şi despre păţeniile 
lui cu nevasta sa, de G. Todicâ. — Soiinţă 
literatură şi artă. —Concurs literar. — f  David 
baron Urs de Margina — f  Alexanru Roman
— f  Niculae Popovici. — Partea oficială; 
Statutele Asociaţiunei pentru literatura româ
nă şi cultura poporului român. — Propunere 
pentru ridicarea unei case naţionale şi pen
tru înfiinţarea unui internat de băeţi înŞibiiu.
— Proces verbal din şedinţa comitetului 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi cul

A* t U t i , ■iAJyU,

FALIMENT MARE!
N e w -Y o rk  şi L o n d r a  n’au cruţat nici continentul european şi 

o mare fabrică de argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea 
sa întrâgă numai pe lângă o mică remuneraţiune a puterilor de lucru. 
Cu executarea acestui mandat sunt eu împuternicit. Expedez deci ori 
şi cui obiectele urmätöre pe lângă simpla rebonificare de It. G.60 şi anume:

6 bucăţi cuţite forte fine cu tăiş englez veritabil.
6 bucăţi furculiţe de argint-patent american dintr’o bucată.
6 bucăţi linguri de argint-patent american.

12 bucăţi lingnriţe de argint-patent american.
1 bucată lingură pentru supă de arg nt-patent american.
1 bucată lingură pentru lapte de argint-patent american.
2 bucăţi păhare pentru oaué de argint-patent american.
6 bucăţi tave Victoria englezesci.
2 bucăţi felinare admirabile de masă
1 bucată sîtiţă pentru ceaiu. [202] 1—7
1 bucată presărâtore pentru zăhar pisat fină.

4 4  bucăţi laolaltă numai fi. (».(»O 
Tóté aceste 44 obiecte au costat mai nainte fi. 40 şi se pot 

căpăta acum pentru preţul minimal de fi. 6.60. Argintul-patent ame
rican este un metal cu totul alb, care îşi păstrâză colórea 25 de ani pe 
garanţă. Ca dovada cea mai bună, că inseratul acesta nu e

^1 0 ^  nici o înşelăciune
mă oblig prin acâsta publice, a retrimite banii tuturora cărora nu le 
convine marfa fără nici o piede' ă şi nimenea n’ar trebui să lase a trece 
acâstă ocasiune favorabilă, fără a-şi procura acâstă garnitură splendidă, 
care se potrivesce mai ales ca

p re s e n t  e s c e le n t de  n u n t ă  şi o c a s io n a l
cum şi p e n tr u  o r i-c e  gospodărie mai bună.

Se află nu ma i  la

A .  H n t S C H B E B G ,
agen tu ra  cen tra lă  a  f a b r i c e l o r  u n i t e  d e  a  r g  i n t - p a t e n  t  a m e r i can.

Viena, II. Rembramlstrasse 19/11. — Telephon Ni*. 7114.
Trimiterea în provincie pe lângă ramburs sau anticiparea sumei

P r a fu l  n ecesar de c u r ă ţ i t  i o  cr. * • c ^
Veritabil numai cu marca de alături înregistrată (metal de sănătate) 4 T E1̂

Estras din scrisorile de recunoscinţă.
P r im it  sp e d iţiu n e a  şi su n t fo rte  m u lţă m ită , m e m ai ro g  p e n tru  o g a rn itu ră  pom posă  â  

fl. 6.60. C luş. Escelenţa baronessă Bânffy.
P rim it  com anda, s u n t  fó rte  m u lţu m it, ro g  să-m i m ai t r im ite ţ i  u n a .
B ozovicî, U n g aria . Alex. Keresztes, p ro to -p re to r .

Cu p r im a  t r im ite re  su n t d e p lin  m u lţăm it, m e ro g  în că  p e n tru  o g a rn itu ră .
loan Majarosy, canonic.

, T T.r T V i . ,  M > 111 ' I M m  r î T" ■ T T v vct 'r r r i  m i' M i n n ' I I <TT

Redactor prov. Gavriil Hango.

tura poporului român“ ţinută în Sibiiu la 23 
August 1897. — Procesele verbale ale adu
nării generale a „Asociaţiunei pentru litera
tura românâ şi cultura poporului român“ ţi
nută în Mediaş. — Şedinţa I. la 27 August 
1897. — Şedinţa II. la 28 August 1897. — 
Şedinţa III. la 29 August 1897. — Proces 
verbal din şedinţa comitetului Asociaţiunei 
ţinută în Mediaş la 28 August 1897.

*
— In editura tipografiei W. Krafft 

din Sibiiu au apărut urmátórele Calendare 
pe anul 1898, tóté ilustrate:

Călendariul săteanului (17 cr.)
Amicul poporului (40 cr.) şi
Posnaşul (c. umoristic, 36 cr.)
Deasemenea a eşit de sub tipar în 

„Tipografia“ soc. pe acţiuni în Sibiiu, Ca- 
lendariul poporului pe anul comun 1898 (pre
ţul 20 cr.)

Varietăţi.
Despre o nemai pomenită inven- 

ţinne i-se scrie din Oraviţa „Gaz. Transil
vaniei“ din Braşov. Anume croitorul român, 
dl Petru Manciu, premiat eu diferite diplome 
şi medalii de aur şi de argint pentru lucră
rile sale, care a inventat şi un nou sistem 
de maşini de cusut, privilegiate deja pentru 
Austro - Ungaria, scrie că a mai făcut o 
invenţiune. Acâstă invenţiune însă, dâcă 
şi nu mai pe jumătate s’ar adeveri, ar fi o 
adevărată minune. Invenţiunea, cum crede 
dl Manciu, ar putâ înlocui tóté locomobilele, 
ce produc adi putere artificială; fără toc, 
fără apă şi fără electricitate scie să producă 
o putere, care fără cel mai mic pericul se 
póte aplica la maşini de cusut, la maşini de 
tipografie, la mori de măcinat, la maşini de 
treerat, de cosit, şi de arat, la diferite fa

brici, la căile ferate şi cu un cuvânt la tóté 
întreprinderile, cari au lipsă de putere arti
ficială. Mai spune dl Manciu, că prin nóua 
sa invenţie se póte pune în lucrare un apa
rat, funcţionând mai mulţi ani de-arândul 
regulat <)i şi nópte, fără a avâ lipsă de 
alt ajutor, decât numai de uleiul necesar Ia 
ungerea osiilor, deóre-ce, (Jice, „aparatul îşi 
ia el însuşi din magazinul de aer puterea, 
ce o dă spre folosinţă, putând avâ în acest 
mod şi diferite orológe de părete şi de bise
rici, fără a le mai trage nie: odată“. Ce-i mai 
mult dl Manciu, Z'ce> c& nóua sa invenţie 
se póte pune în comerciu numai cu un ca
pital de 2000 fl. D-sa promite a da infor- 
maţiuni amănunţite tuturor celor ce se vor 
adresa la densul în Oraviţa (Bănat). O des
criere completă, Z>ce că va putâ da numai 
după ce invenţiunea sa va fi privilegiată. 
— La tóta întâmplarea, dl Manciu e de ad
mirat chiar şi numai pentru idea, cu care 
se ocupă. N’ar fi fără interes, ca planurile 
dânsului se fie studiate.

** *
Bou şi măgar. Adese-ori să întâmplă, 

că certându-se doi între olaltă, unul seadresâză 
cătrâ celalt cu titlu „onorific“ de „bou“, âr 
celalat îi reflectâză nu cu mai puţină curtua- 
sie cu titlu de „mägariu“. Intrun astfel de 
proces odată un judecător chemat stante pede 
a rostit urmétórea sentinţă solemnicăt

„Ambii aveţi drept, şi n’aveţi. In esenţă 
ambii aveţi drept, în formă însă nici unul 
n’are drept“.

Şi certăreţii s’au depărtat fiecare mân
dru, că totuşi barem în parte (în esen ţă) 
a avut drept, r e g r e t â n d  numai că n’a 
avut drept şi în formă.

A v i s !
Domnilor învăţători şi directori de şcâle le recomandăm depositul nostru

de c h a r t c  g e o g ra f ic e  aprobate de înaltul Minister 
instrucţiune publică, precum:

reg. ung. de culte şi

Charta Ungariei de părete.................... ....  . fl. 5.75
„ Austro-Ungariei de părete . . . . n 5.75
„ Europei de p ă re te .............................. » 6.—
„ Asiei de păre te ................................... » 9.—
„ America de Nord de părete . . . n 7.—

Apoi singuratice comitate din Ungaria â . n —.10—15
„ Ungaria, ediţ. format mic â . . . . n - .1 5

Asemenea oferim tot felul de recuisite pentru şc0lă: ceruse (Hardt- 
muth), cerneli (Leonhardi), pene (Kubn & Comp.) etc.

L i b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  a r c h i d i e e e s a n e .

„Coleeţiunea Şaraga“.
Din „Coleeţiunea Şaraga“

Nr.

h 1 leu =  50 cr. volumul au a p ă ru t:
Nr.

1. Elena Sevastos : Poveşti.
2. N. A. Bogdan : Poveşti şi anecdote.
3. Mihail Canianu: Poesii populare (Doine).
4. N. Gane: Poesii.
5. 6. Log. Cost. Konaki: Poesii voi. I. II.
7. Mihail Eminescu: Poesii complecte.
8. Sofia Nădejde: Nuvele.
9. A. Vlahuţă: Nuvele.

10. Henriete şi M. Eminescu: Scrisori.
11. 12. Ar. Densuşianu: Cercetări literare

voi. I. II.
13. N. Gane: Domniţa Ruxandra.
14. N. Beldiceanu: Poesii.
15. Elena Sevastos: Anecdote populare.
16. 17. A. Steuerman : Antologie, Crestomaţie.
18. 22. N. Iorga: Schiţe din literat, română.
19. N. A. Bogdan: Şi noui şi vechi.
20. 21. I. L. Caragiale: Teatru voi. I. II.
23. Matilda Cugler-Poni: Poesii.
24. 25. Grigore N. Lazu: 451 poesii —tradu

ceri şi imitaţiuni voi. I. II.
26. Carmen Sylva: Poveştile Peleşului.
27. V. Conta: încercări de metafisică.
28. Mihail Eminescu: Nuvele.
29 Victor Onişor: Doine şi strigături din 

Ardeal voi. I.

30. V. Conta: Teoria fatalismului.
31. 37. V. Conta: Teoria ondulaţiunii voi. I.II.
32. 40. D. Bolintineanu: Poesii voi. I. II.
33. D. Petrino: Poeme.
34. 35. Cavaler C. Stamati: Musa românâscă

voi. I. II.
36. Ed. Gruber: Stil şi gândire.
38. M. Fminescu: Diverse.
39. Carol Scrob: De-ale inimei voi. I.
41. Const. Negruzzi: Păcatele tinereţelor v. I.
42. D. Bolintineanu: Proză voi. I.
43. A. Donici: Fabule.
44. V. Conta: Basele Metafizicei.
45. 56. A. D. Xenopol: Istoria Românilor.
57. Ionescu Raicu-Rion: Scrieri literare v. I.
58. Fabulişti Români: Fabule.
59. Traian Demetrescu: Aquarele (poesii).
60. A. Steuerman : Sărăcie (poesii).
61. A. Steuerman: O tómná la Paris (scri

sori şi versuri).
62. N. A. Bogdan: 15 Comedii.
63. Al. Philippide: Starea socială.
64. I. L. Caragiale: Schiţe, trad, şi originale.
65. H . G. Lecca: Prima (versuri).

Se pot procura dela Librăria Tipografiei archidieeesane Sibiiu.

Editura şi tipariul tipografiei archidieeesane»


